

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pta.
Un trimestre 5 »
Fuera de la capital, trimestre 1'75 »
Extranjero, trimestre 10 »
Número suelto. 0'10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado
TELEFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: DOMINGO 28 DE AGOSTO DE 1898

NUM. 3687

NOTAS PARISIENSES

La nota del día? ¡Cáspital...! ¡Ahí es nada! ¡Un calor que sube y sube, como capital de judío, y que amenaza ahogarnos si unas corrientes de brisas bien hechas no vienen en nuestro auxilio!...

Aquí, á la sombra, en el despacho donde escribo, en una obscuridad en que apenas veo los garabatos que trazo, disfruto de una temperatura de... ¡vé!... no, no llega á los 40, pero pasa de los 39 grados... ¿Qué tal?... ¡Deliciosa, verdad!...

¡Uff!... Y no se crea que en estas notas empezadas como visita de elector á son de diputado, yo hablo de la temperatura para salir del paso; ¡ah! no, desgraciadamente.

En los círculos, en los paseos, en el boulevard, en los restaurants, en todas partes, el calor es la *comidilla* del día.

Las insolaciones se repiten con desoladora frecuencia, y allá, en pleno campo, donde las tropas ejecutan las maniobras militares que anualmente llaman á las filas muchos centenares de ciudadanos para hacer su período práctico de veintiocho días de regimiento, van ya registradas varias muertes de pobres reservistas que salieron alegremente de sus hogares y que algunos días después han caído, como heridos por el rayo, ahogados por los de un sol que parece alumbrar con llamaradas de fuego.

La prensa clama, haciéndose eco de la opinión, contra el ministro de la Guerra, que no ha tenido en cuenta este calor asfixiante y que ha ordenado que las tropas hagan á pie kilómetros y kilómetros, en vez de disponer el transporte en los trenes, lo cual hubiera dado ocasión á poner á prueba la rapidez con que, en un momento dado, las Compañías ferroviarias harían un transporte de tropas, clama contra los jefes superiores que, en seguridad contra los rayos del sol, han dispuesto marchas forçadas, y contra los jefes de batallón que, desde sus caballos, y ligeros de ropa y de armamento, han hecho marchar á paso de carga á los infelices reservistas, vestidos de invierno y cargados como burros.

En cuanto á París, que es de donde yo puedo hablar con conocimiento de causa y escribir á la temperatura del frito, la cosa no es menos sofocante que allá en pleno campo.

Hace diez minutos, al atravesar el Parque Monceau, uno de los más hermosos y de los más frescos de Villá Luz, yo sentí congojas; y si, en efecto, el calor dilatara los cuerpos, como me enseñó en las aulas del Instituto un profesor ilustre, de fijo que al llegar á mi despacho no hubiera podido pasar por la puerta, ó que los botones de mis ropas hubieran hecho explosión, con gran regocijo de los que, á la

sombra de los frondosos árboles, seguían con la vista á los que atravesábamos las avenidas *enseñilles*.

Este calor persistente que nos abrasa desde hace quince días, ha dado por resultado un aumento alarmante en el consumo de agua potable, á pesar de que una gran parte de la población está de veraneo.

La eterna cuestión de abrir los grifos y dejarlos correr libremente media hora para obtener un vaso de agua *menos* caliente, aumenta el consumo de un modo extraordinario, y los depósitos amenazan con una *seca* que ya tiene preocupadas á las autoridades.

Teniendo en cuenta el número de habitantes de París, cada uno podemos disponer de 200 litros diarios, como cada madrileño puede consumir 200, por término medio; pero cuando se ve el nivel de los depósitos bajar hasta dejar ver distintamente sus fondos, no se concibe bien que todos estos cálculos sean exactos.

París cuenta hoy, por día, con 183.000 metros cúbicos de agua potable y 127.000 de agua de río para el servicio privado, mas 240.000 para el servicio público, y, sin embargo, si el calor continúa y los grifos siguen abriéndose á chorro continuo, pronto tendremos que beber las aguas del Sena, de cuya pureza no habla muy bien el olor que se nota al atravesar los puentes.

Un olorillo que no es precisamente de rosas, y que de seguro no es el mejor regalo para proporcionar recreo y ofrecer dilaciones voluptuosas á las pituitarias parisienses.

A. Sea.

Estación etnológica de España en Cette

Los mercados franceses para nuestros vinos ofrecen estos días poco interés, ya que la principal preocupación de todo comercio vinícola es la próxima recolección.

No viene, pues, nada de particular que se note cierta calma en esta época del año, no obstante ser los arribos de vinos extranjeros de alguna importancia.

En Burdeos solamente la semana anterior entraron por mar 5.011 pipas de diversas procedencias, pero la mayoría españolas. Los negocios flojos por los vinos exóticos y algo más animados para los de la localidad.

En aquella plaza, cuyos propietarios protestan también enérgicamente contra la invasión de nuestros vinos y piden se graven con grandes derechos de entrada, se han hecho ya algunas contrataciones sobre los nuevos vinos de Argelia á 180 francos los 905 litros. Los precios de nuestros vinos en Burdeos son como siguen: Aragón, de 14 á 15, de 225 á 250 francos; Alicante, de 14, de 280 á 310 francos; Rioja, de

12 á 13, de 225 á 280 francos; Valencia, de 10 á 13, de 210 á 270 francos; Navarra, de 14 á 15, de 295 á 350 francos; Cervera, de 11 á 12, de 225 á 260 francos; blancos de Huelva y la Mancha, de 12 á 13, de 260 á 940 francos. Toda la tonelada de 905 litros.

En Cette, los primeros vinos nuevos que han llegado son muy buenos; pasan cerca nueve grados y se han vendido á 24 francos el hectolitro; pero es dudoso que alcancen tales precios los que van llegando ahora. Respecto á los de la cosecha de 1897, faltan ya algunas clases, y el stock va reduciéndose para las demás en todas partes.

De París nada nuevo; alguna flojedad en las cotizaciones y carencia absoluta de operaciones de importación. Los precios á que nosotros vendemos son los siguientes: Vinos blancos de Huelva, la Mancha y Valencia, de 12 á 14, de 30 á 38 francos hectolitro; rojos de Aragón y Huesca, de 13 á 14, de 30 á 37 francos; Alicante, de 14, de 32 á 37 francos; Valencia, de 10 á 13, de 25 á 30 francos; Cataluña, de 11 á 12, de 27 á 32 francos; Benicarló, de 12 á 13, de 27 á 30 francos; Prioratos, de 14, de 34 á 40 francos; Navarra, de 14, de 33 á 37 francos; Mistelas, de 14 á 15, con 9 á 10º de licor, de 40 á 50 francos.

En Argelia, comenzó el día 8 la vendimia del petit bouschet en Constantina, llamando la atención las pocas transacciones que, como en Francia, se hacen este año sobre cepas.

El comercio, por regla general, se muestra muy reservado, no siendo extraño á este estado de cosas la incertidumbre que reina sobre el régimen que será aplicado á los preparadores de mistelas, á la fluctuación del cambio con España y á la decisión que tome el Gobierno relativa á la modificación de las tarifas actuales.

En los últimos ocho días se han recrudecido las enfermedades criptogámicas en el Oeste, Centro y Este de Francia. Las borrascas han causado también algunos perjuicios en varias regiones vinícolas, y el *black rot* se ha presentado con cierta intensidad en el Armonac y otros puntos.

CONTRA LAS DIVERSIONES PÚBLICAS

De la Pastoral del obispo de Tarazona: «Cuando nuestros sufridos y soldados, los que sobrevivían, vienen repatriados y tristes, faltos de salud y fuerzas, á causa del clima, de las contingencias de la campaña, ó de la vergüenza que les produce la pérdida de tierras y dominios de España... Cuando la inclemencia atmosférica hace temer la pérdida del vino, del aceite y de otros frutos en algunas comarcas...

Cuando son tantas las tribulaciones que nos cercan y con las que el Señor nos prueba... se comprende, amadísimos hijos, y es lo racional, que recurramos á la infinita misericordia implorando el remedio de nuestros males y el principio de una era feliz para esta España querida, celebrándose al efecto, con el mayor esplendor y cristiano recogimiento, las fiestas religiosas de nuestros patronos y protectores, que efectivamente nos favorecerán si les reverenciamos y obsequiamos con fervientes oraciones y obras de caridad cristiana.

Mas disponer—añade—festejos que disipan, espectáculos que excitan las malas pasiones, corridas de toros ó novilladas que nos rebajan y embrutean, con peligro aparejado de muerte para algunos desgraciados... esto no podemos menos de reprobarlo siempre; pero de un modo peculiar, estos días en que viste de luto nuestra Patria. Y si á una familia que viste de luto hay que respetarla, y la repugnaría tomar parte en las falsas y extemporáneas alegrías del mundo, eso mismo debemos nosotros á nuestra familia española, so pena de insultarla y bastardear nuestros nobles sentimientos de hijos, si con ruidoso proceder la afligimos y entristecemos.»

VARIETADES

Divorcios en América

En ningún país del mundo se cuentan tantos divorcios como en los Estados Unidos donde también son los lazos matrimoniales de lo más frágil que se conoce.

La ley del divorcio difiere en cada uno de los Estados de la Unión. En el Maine, por ejemplo, el juez puede decretar el divorcio por motivos que basta le parezcan justificados. En el Oregón una ley reciente concede á la separación amistosa, y por mutuo acuerdo de los cónyuges, la misma fuerza que si el divorcio hubiera sido pronunciado judicialmente. En Connecticut la estadística acusa un divorcio por cada diez matrimonios; en Vermont uno por cada catorce; en Massachussets uno por cada veinte, y en Chicago uno por cada ocho.

En una sola semana el tribunal de Brooklyn ha pronunciado setenta y tres sentencias de divorcio, es decir, más de diez por día.

No puede decirse que los yanquis se unen á lazo indisoluble.

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE VICENTE BOTELLA

Angles, 19, Alicante

—¿Y cómo?—preguntó María, haciendo un esfuerzo para conservar su sangre fría; lo mismo que hubiera hecho si hubiese estado delante de un juez instructor, olvidando la situación y no viéndose ya frente á su hija, sino frente á una acusación terrible en que había pensado muchas veces, y queriendo defender el terreno palmo á palmo.

—No dormías—repitió Georgette—y te lo voy á probar.

La joven se recogió un momento. Mad. Riccardi la contemplaba silenciosamente, su cólera se había cambiado en terror, un terror al que se unía cierta curiosidad, pues la mujer de Jorge no podía explicarse cómo había podido descubrir aquella niña sin experiencia lo que pasara desapercibido para los jueces.

Así es que á pesar de la emoción que la dominaba, se esforzaba en tranquilizarse, creyendo que Georgette tuviese por pruebas morales lo que no eran sino suposiciones.

—Aquella noche—prosiguió Georgette muy despacio y en voz baja—hacía un calor sofocante. El cielo estaba tempestuoso. Después de haberme dormido á la hora de costumbre, me desperté. Tenía miedo. Llamé á Julia, la doncella, que dormía en la habitación contigua, cuya puerta se quedaba siempre abierta, y no contestó.

Me levanté y fui á su habitación; pero Julia no estaba en ella.

Entonces salí y fui corriendo hasta tu cuarto.

La acusación de Georgette había sido demasiado clara y positiva. Quería saber la verdad, toda la verdad; medir con la vista la profundidad del precipicio al borde del cual se había acercado.

—¿Habrá dicho Georgette una mentira para averiguar la verdad y afirmado como un hecho positivo lo que no era sino una suposición?

¿Tenía pruebas ó únicamente sospechas?

Su hija acababa de darle un golpe mortal: acababa de poner el dedo en la llaga.

Una vez pasada la primera sorpresa, se dejó arrastrar por el furor.

—¡Ah! ¡hija desnaturalizada!—exclamó por fin.— ¡Te atreves á acusarme! ¡Quieres deshonrarme, perderme! Yo te obligaré á que hables.

—Mamá, te lo suplico... Me arrepiento de las palabras que he dejado escapar.

—¿Ahora retrocedes? Pues bien, yo no retrocederé. ¿No quieres hablar? Pues yo obraré. ¿Me amenazas? Pues yo te aniquilaré. En primer lugar, desde hoy cierro mi puerta á los Steinbach: tanto al padre como al hijo. Ellos son los que te inculcan esas ideas de rebeldía. No los volverás á ver jamás. ¿Me oyes? Y en seguida te casarás con el Sr. Florestán, porque quiero yo, porque no quiero sufrir más tiempo á mi lado una enemiga que espía todos mis movimientos y busca mi perdición, ¿me comprendes? Esa es mi voluntad absoluta. ¡Ah! ¡no me conoces todavía! ¡He sido siempre buena y cariñosa contigo y abusas de mi bondad! Pero yo...

VENGAN TOROS

En nuestra primera plana dejamos reproducidos dos párrafos de la pastoral del obispo de Tarazona, los cuales se adaptan perfectamente con nuestros sentimientos. España está de luto, sus desventuras son grandes, su dolor acerbo, y todo buen hijo de esta patria triste, debe sentirse sobrecogido de la tristeza y buscar en el recogimiento estado á propósito para convalecer el alma.

Cuando un ser querido de nuestra familia hallase postrado pasando por trances supremos de muerte, lo lógico es, si el corazón siente pena y nuestro juicio está sano, que busquemos reclinatorio en el lecho del ser querido que sufra, y si es cierto que la patria es nuestra madre querida, y el objeto de nuestras afecciones más caras, llenando ella todo nuestro pensamiento, ¿en qué parte mejor hemos de estar que á su lado y consagrando á su salud nuestros cuidados y nuestros esfuerzos?

Pero no, la locura nos ha invadido y hay que temer que sea indicio de nuestra ruina, la insensatez que mostramos ante el cuadro desolador que presenta nuestra pobre, dolorida y ensangrentada patria.

Y ejemplos de este extravío nos lo ofrecen cuantos vienen en primer término obligados á dirigir la opinión, á encauzarla y conducirla por sendas hoaradas y por rutas de civilización y progreso. Fué buena esa entidad directora, la prensa que se vanagloria de difundir la luz y de mover el espíritu, para llevar á la guerra á la pública opinión, conmoviéndola y electrizándola á los sonos de patrióticos himnos y evocando los manes de los héroes que viven en nuestra inmortal historia, y cuando todo estuvo enardecido y la temperatura del entusiasmo alcanzaba el color rojo de las grandes presiones, estalló el conflicto, luchamos y caímos de bruces y ante una realidad espantosa; procede que nos levantemos con la apostura marcial del caudillo que experimenta del sino y de su suerte enojosa contrariedad, y en vez de esto nos echamos á reír, conformándonos con nuestra fatal estrella, rompemos del brazo el lazo de luto, símbolo de nuestra tristeza y desventura, y nos vamos á los toros, atraídos por el clarín de esa prensa que ha echado sobre sus hombros la ardua tarea de ilustrarnos, de perfeccionarnos y de conducirnos á la meta del progreso y de la civilización, donde se han dado cita todos los pueblos de la culta Europa.

Es un gusto hojear la prensa de las grandes rotativas. Toros en San Sebastián, toros en Bilbao, toros en Salamanca, toros en todas partes; hoy los tenemos aquí, las señoritas toreras son esta vez las que se han encargado de regocijarnos y divertirnos en tanto que la patria, olvidada de todos, llora sus vergüenzas abatida y triste y en medio de una desesperante resignación.

INCAPACIDAD YANKEE

La actitud en que los cablegramas de Washington suponen colocados á los cabecillas de la rebeldía en Cuba, Puerto Rico y Filipinas,

envuelve un problema previo, importantísimo, que no debe pasar inadvertido.

Los rebeldes no acatan ni obedecen la suspensión de hostilidades convenidas en el protocolo.

El Gobierno de Casa Blanca no ha tenido fuerza moral ni material bastantes para reducir á la quietud á sus aliados.

Escasa, escasísima fe deben abrigar éstos acerca de los planes ulteriores de aquéllos que les ayudaran en el despojo realizado contra España, cuando tanto se resisten á respetar la tregua.

En la manigua no se han interrumpido los encuentros ni un sólo día. En Puerto Rico, dónde ni una vez siquiera se habían movido nuestros domésticos enemigos, hoy, al amparo de las bayonetas yankees, entérganse á venganzas y represalias de carácter bárbaro que nada justifica.

Para defender las vidas y las propiedades de los españoles en la gran Antilla, el general Blanco y el ejército á sus órdenes, tienen que proceder como si no existieran las negociaciones de la paz.

Hasta los mismos americanos que se hallaban en las filas de los rebeldes, buscan su salvación en nuestro campo.

Aguinaldo y sus huéstras muestranse arrogantes, apuntan cláusulas ridículas y se desbordan en amenazas irritantes.

Ahora bien; si todas estas cosas que nos transmite el telégrafo son ciertas—y deben serlo por su procedencia—¿en qué autoridad se fundan los Estados Unidos para mostrarse tan exigentes con España?

Si dentro del curso de las negociaciones entabladas, sus acuerdos no han sido eficaces para mantener el statu quo entre los primitivos iniciadores de la guerra, ¿qué podrá esperarse cuando la paz definitiva se firme?

A título de vencedores en la lucha, los americanos nos han impuesto condiciones onerosísimas que nuestro Gobierno aceptó.

Hemos sido vencidos, pero no conquistados; hemos cedido el derecho de soberanía, pero no el derecho á la propiedad y á la vida de los ciudadanos españoles.

En buen hora que la gran República recoja el fruto de una fácil victoria alcanzada Dios sabe cómo, pero esta victoria les obliga muy seria y muy formalmente á pacificar de manera absoluta y concluyente los países donde se han desarrollado los hechos, donde se ejecutó la triste tragedia.

La obligación se deduce del pacto en cuya virtud España evacuará sus posesiones de las indias occidentales con las demás concesiones que se convengan por la comisión mixta de París.

Y para llenarla, para colocarse en situación de contratar, para poder ostentar personalidad propia conformes á las reglas del derecho de gentes, en las próximas conferencias, el Gobierno de Mac-Kinley está en el caso de demostrarnos que su poder y su autoridad alcanzan al campo rebelde; que en este, sus órdenes son atendidas y cumplidas, y que nuestras tropas nada tienen que hacer en los momentos actuales ni siquiera para defenderse ó rechazar agresiones ilegítimas.

España no ha concedido beligerancia á los insurrectos. Para vencerlos y dominarlos se bastaba y se sobra con sus propios elementos de combate.

La intervención de los Estados Unidos varió los términos de la lucha: una guerra civil en que siempre llevamos la mejor parte y que ya llegaba á su finalización, trocose por artes de la ambición y de la hipócrita intriga en guerra entre naciones.

A nosotros nos ha tocado sucumbir, no ciertamente por falta de valor, sino por la inferioridad de nuestros medios de lucha y por las condiciones del terreno en que la lucha se ha librado.

Al vencedor, es decir, á los Estados Unidos, corresponde en ley, en justicia y por dictados de humanidad, que la paz, la paz material y la paz de los espíritus queden prontamente restablecidas y afirmadas.

Porque si eso no llegará lograrlo en bien de todos los intereses sociales de uno y otro pueblo, valiera más el haberse entendido en las Antillas y en Filipinas con los cabecillas rebeldes.

ECOS POLITICOS

Con el epígrafe «Los dollars del Vaticano» publica ayer *El Graduator*, reproducido no sabemos de qué periódico, un pequeño artículo verdaderamente sensacional y de gran trascendencia para la fe católica, si resulta cierto cuanto en dicho trabajo se dice. Nosotros no lo creemos, es más, pensamos que nuestros enemigos los yankees son los que han esparcido el rumor de que Roma estaba interesada en la pérdida de nuestras colonias por fines interesados y egoístas.

La Unión, haciendo la reseña del último embarque de los repatriados de Santiago de Cuba y entre los que vienen los generales Linares y Toral, dice:

«Conveganos en que el telégrafo trae cosas bien tristes; notas lúgubres de todas partes.»

Notas que apenan, tristezas que descorazonan. Realmente no nos hemos hecho cargo aún de nuestras desgracias, cuando no las lloramos como debiéramos.

Quiera Dios de que éstas nos aleccionen para lo porvenir.

Tomamos buena nota de las siguientes declaraciones de *La Opinión*, para cuando el señor Silvela, su jefe, sea poder, cosa que no dudamos en la lógica de los sucesos políticos que han de desarrollarse en breve, dentro de algunos meses.

Dice el colega silvelista: «Hay organismos que deben desaparecer, por ser totalmente innecesarios sus servicios; hay otros que á todo trance deben ser reformados si se quiere que den óptimos frutos; hay algún Ministerio que cercenado que sea nuestro territorio debe ser suprimido, hay sueldos, dietas y gratificaciones dentro del presupuesto que una buena y honrada administración no puede consentir continúen, pues tales despilfarros, que únicamente redundan en beneficio de unos cuantos privilegiados, vienen en perjuicio de los contribuyentes... Todo esto y mucho más realizará nuestro ilustre jefe el día que sea Gobierno, pues no le faltan voluntad para ello, ni amigos que le ayuden en la empresa.»

No es menester que jure el colega acerca de la voluntad de su jefe para apoderarse de la situación; para esto todos los apetitos están abiertos; respecto de lo que enumera que hará su jefe el día del juicio silvelista, y en que oficia-

rá de angel apocalíptico, somos de opinión de que el Sr Silvela hará gárgaras á falta de poder hacer otra cosa.

Ya tendremos ocasión en su día y tiempo de poner de relieve su impotencia para gobernar el país, y acometiendo esas reformas de que en la oposición hace alarde.

En el primer suelto de la política local, recomienda nuestro apreciable colega *El Graduator* el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los hospitales de París y prescrito por los médicos contra la anemia, la clorosis y la debilidad. Dice que da á la piel del bello sexo el color rosado y el aterciopelado que se desea, y añade que es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes, por cuanto no produce ni estreñimientos ni diarreas.

Por nuestra parte ningún comentario hacemos, por cuanto nos parece excelente la recomendación política de *El Graduator*. El Hierro Bravais es una gran cosa; se muere.

La Unión, conteniendo con *El Republicano* sobre la disidencia del Sr. López Campello, que se va haciendo eterna por lo que de ella se comenta y se escribe, dice entre otros incidentes de la polémica:

«El Sr. Esquerdo, nuestro respetable amigo y jefe, ha hecho lo que ha podido por el triunfo de la República, no siendo culpa suya si no está ya instaurada en España.»

Nosotros sabemos más que *La Unión*, que la tiene instaurada en pequeño y la está ensayando.

Solo que las cabezas cuestan mucho de arreglar.

La Opinión confía mucho en las borrascas que han de levantarse en el Parlamento para la caída con estrépito del Gobierno del señor Sagasta, pero recela que se forme nuevo Gobierno con los elementos con que aún cuenta el partido liberal, y esto amarga sus ilusiones, ya que quisiera que de rondón fuese el señor Silvela quien entrase en el poder.

Nosotros nada decimos, porque sobre las profecías humanas está la voluntad de Dios que todo lo decide.

El Correo nos endilga ayer un suelto que ha producido gran expectación entre la gente política de Alicante, dice:

«Se habla de banquetes en el Hotel Roma, entre políticos que hasta ahora no se entendían, haciéndose una guerra cruel. ¿Habrá indigestiones? pregunta un curioso, á lo que contestamos nosotros: eso... Antonio lo sabe.»

¿Que lo sabe Antonio? ¿Y Eduardo el de *Ya somos tres* no lo sabe?

Pues habrá serenata y canción que diga: No bebas agua del Tháder, que han arrojado un papel que huele á dos mil demonios, carcula tú qué habrá en él.

Lo más saliente de la sesión que celebró el viernes último el excelentísimo Ayuntamiento, bajo la presidencia de nuestro querido amigo D. José Gadea, fué la lectura del dictamen presentado por el arquitecto municipal D. José Guardiola Picó, relativo á la construcción de una plaza de abastos.

El informe es muy luminoso y concienzudo y las soluciones que en él indica el inteligente

to al que amenazami tranquilidad, sea quien fuere. Mad. Riccardi se acercó á su hija en el paroxismo de la rabia, con la mirada echando chispas, los labios apretados y el cabello en desorden.

Georgette se había erguido como le sucedía siempre que la violentaban ó amenazaban. Miraba á su madre en silencio dejando aparecer en su rostro descompuesto la lucha terrible que sostenía en su interior. Comprendíase que quería escaparse de sus labios una palabra.

—¡No, no!—dijo por fin. Y se trapó la boca con ambas manos como si quisiera contener aquella palabra.

Mad. Riccardi no comprendió aquel movimiento y se creyó vencedora.

—¿No quieres hablar, no es cierto? Es porque no sabes nada. ¿Crees que me engañas facilmente? Pues convéncete de lo contrario; estoy al corriente de todo lo que haces. ¿Quieres que te diga dónde fuiste hace tres semanas? Pues fuiste á Soeaux con Steinbach y su hijo. Recordásteis toda la casa buscando una prueba de la inocencia de tu padre. No la encontrásteis ni la encontraréis. Si tu padre fué quien asesinó á Hipólito Riccardi, ¡El, él, y nadie más que él!

—¡Es falso! ¡Es falso!—exclamó Georgette con voz terrible.—¡Es inocente y tú lo sabes, y es una infamia que le acuses delante de mí! ¡No te basta haberle deshonrado á los ojos del mundo con una condena que fue obra tuya, cuando podías haberle salvado, sino que quieres deshonorarle en el corazón de su hija! ¿Quieres

que Georgette Delmont desprecie á Jorge Delmont, le abandone y le haga traición como se la has hecho tú! Georgette se había transformado. Había cesado la lucha que sostenía en su interior, y se dejaba arrastrar por completo por la indignación y la pasión filial.

Mad. Riccardi permanecía inmóvil y sin aliento ante aquella explosión; y las palabras vengadoras de Georgette penetraban hasta lo más recóndito de su conciencia, adormecida por el egoísmo y la fe religiosa.

—¿Quieres que hable? Pues hablaré. Sí; he estado en Soeaux y he hecho las investigaciones que no supo hacer la justicia, y he hallado la verdad.

—¡La verdad!—repitió María sumamente pálida.

—Sí; la verdad. En primer lugar, esto: desde el despacho de mi padre no podía oírse lo que se decía en el salón; pero desde tu habitación se percibían perfectamente todas las palabras. Si es verdad que te hallabas en tu habitación, como declaraste, debiste oírlo todo, tanto la conversación como la lucha que precedió al crimen.

—Estaba durmiendo.

—No es cierto, no dormías.

—Acudí al oír el grito del desgraciado y al ruido que hizo su cuerpo al caer al suelo.

—¿Es falso!

—Se ha probado en el proceso.

—Sí; pero yo he descubierto lo contrario.

—¿Tú?

—¡Sí, yo!

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Agustín.
Santo de mañana.—San Juan.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafrañeza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

arquitecto, las úniyas compatibles con el mejor ornato é higiene de la población. Falta que el Ayuntamiento acuerde y su mayoría decida lo que puede hacerse acerca de un asunto de tanta importancia.

La Opinión dice que hemos recobrado nuestro buen humor, y nos aconseja que leamos la notable Pastoral que el obispo de Tarazona ha enderezado contra los que se divierten.

«Qué casualidad! de esa pastoral nos hemos ocupado hoy publicando dos párrafos en nuestra primera plana y haciendo comentarios de ella en nuestro artículo de fondo.

Nuestras bromas, estimado colega, no son otra cosa que ironías que revelan el estado de nuestro ánimo. De nosotros se puede decir aquello de cuando el español canta, su mal espanta.

Para bromas estamos.

Dice un periódico local que se ha confirmado la noticia de haberse levantado una partida carlista en San Carlos de la Rápita.

Como no está la Magdalena para tafetanes, nosotros dudamos que puedan prosperar las ridículas pretensiones del Terzo, el cual, y en las circunstancias por que el país atraviesa, no deja de ser un cuervo más que se cierne por los aires para devorar de la patria otro triste despojo.

Parece mentira que El Correo, que muestra con frecuencia tener tan buen juicio, incurra á veces en inconveniencias de grueso calibre como la de ayer, que tratando de sacar partido de las felicitaciones que con motivo de su santo recibió de correligionarios y amigos el señor gobernador de la provincia, solo consiguió poner en evidencia su mala voluntad, y de relieve su falta de cortesía, no enviando como adversario noble su felicitación á la primera autoridad civil y presidente nato de la excelentísima Diputación provincial.

REPATRIACIÓN DE SOLDADOS

TELEGRAMA OFICIAL

El «Satrústegui»

El señor ministro de la Guerra recibió ayer un telegrama de Santiago de Cuba, en que se da cuenta de haber zarpado de este puerto para la Península el *Satrústegui*, conduciendo al general Linares, buen número de jefes y oficiales y un crecido contingente de soldados.

La expedición asciende á 1.500 hombres; de éstos 161 enfermos.

Créese en los centros oficiales que á estas horas no debe ser muy crecido el número de soldados enfermos que quedan por repatriar de Santiago, lo cual hará variar notablemente el cuadro que ofrece el desembarco de las fuerzas que ha traído el *Alicante* y las que conduzcan los primeros buques que sigan á éste.

La Cruz Roja

Hoy visitará al general Correa una comisión de la Cruz Roja con objeto de ofrecerle sus servicios para la repatriación de soldados.

Personal sanitario

En la sección de Sanidad Militar del ministerio de la Guerra se han dado las órdenes oportunas para que salgan inmediatamente para Vigo un médico mayor y sesenta sanitarios, con objeto de auxiliar al personal que ha de atender á los repatriados que desembarquen en dicho puerto.

El desembarco

Coruña 24.—El desembarco de los soldados repatriados comenzó á las cinco de la tarde.

La primera barcaza estuvo á punto de estrellarse contra el espigón del lazareto.

Las hábiles maniobras de nuestros marineros evitaron la catástrofe.

Han sido enterrados ocho soldados de los que han fallecido en las últimas veinticuatro horas. El cura del lazareto rezó los responsos habituales por el alma de aquellos desgraciados.

El aspecto de los soldados infunde verdadero dolor, á pesar de que durante la navegación han mejorado notablemente los que padecían dolencias graves.

El general Ruiz continúa en el lazareto.—Fabra.

Preparativos en Vigo

Vigo 25.—Han llegado á esta ciudad el delegado de la compañía Trasatlántica D. Valentin Sánchez y el inspector D. Fernando de San Emeterio, que pasaron á visitar el lazareto de San Simón, acompañados del alcalde, señor Neira.

En dicho establecimiento fueron colocadas 200 camas; además se ha procedido al arreglo de almacenes, con el fin de habilitarlos para el alojamiento de soldados, si fuese preciso.

La Junta de Sanidad ha acordado que el crucero *Rápido* recoja á bordo á los enfermos no contagiados y al personal del trasatlántico *Isla de Luzón*, que llegará el domingo condu-

ciendo desde Santiago de Cuba tropas repatriadas.

Se habilitan las escuelas públicas para recoger á los enfermos.

Se han reclamado estufas de desinfección para las ropas, por carecerse aquí de suficiente cantidad de agua.

Se han nombrado comisiones para recoger á los heridos repatriados.

Los españoles de Santiago de Cuba

El corresponsal de *El Imparcial* comunica las siguientes noticias, que proceden de pasajeros del *Alicante*:

«El aspecto que presenta Santiago de Cuba, después de la rendición, es completamente normal.

Muchos españoles residentes en la plaza, comerciantes, empleados y hasta funcionarios judiciales simpatizan con los yankees.

La capitulación nos ha hecho conocer quiénes eran los verdaderos mantenedores de la insurrección cubana.

La mayoría de los comerciantes se apresuran á cambiar los rótulos en inglés.

No circula otra moneda que los billetes yankees, y los comerciantes españoles son los primeros en rechazar nuestra moneda, que tiene ya una depreciación del 50 por 100.»

LOS INSURRECTOS Y LOS YANKEES

La junta insurrecta

Nueva-York 25.—La junta insurrecta de Nueva-York ha pedido á García el envío de un delegado que le facilite informes respecto de las divergencias que han surgido entre los insurrectos, los americanos y las autoridades españolas.

Despachos de la Habana y de Santiago convienen en que los insurrectos se proponen obrar con entera independencia, si los americanos no los consultan sobre los términos de la evacuación de Cuba.

La junta procura en vano convencer al gobierno de los Estados-Unidos para que autorice el nombramiento de un delegado en Cuba, á fin de que asese á los comisionados encargados de arreglar los detalles de la evacuación.

La junta parece ya convencida de que la sustitución de las guarniciones españolas por tropas americanas se efectuará sin tener para nada en cuenta los deseos de los insurrectos.

Dimisión de Calixto García

París 25.—La dimisión de Calixto García como jefe del ejército separatista del departamento oriental de Cuba, es un hecho.

La junta revolucionaria cubana de Nueva-York interpreta esa retirada del jefe rebelde como un acto de oposición á la política de aquella; es decir, á la de cooperar con los norteamericanos á la ocupación de la isla política que Masó, Máximo Gomez y Calixto García estiman peligrosa para la independencia de Cuba.

Se prevé una ruptura próxima entre la junta y los cabecillas.

Amenazas de los cabecillas

París 25.—Algunos cabecillas insurrectos, como Camero, proceden á la manera de secuestradores y dirigen cartas amenazadoras á los hacendados para obtener dinero de éstos, ó intiman á los comerciantes y cultivadores españoles el abandono del país. Ninguno de ellos respeta el armisticio.

Atacan sin contemplación á las fuerzas españolas en las provincias de Puerto-Príncipe y Santa Clara, y están sitiando á Holguín, utilizando las armas y municiones que los yankees les facilitaron.

Se ignora si el embajador de Francia, monsieur Cambon, ha protestado en debida forma, y en nombre de España, contra esa actitud de los rebeldes, asistiendo, como asiste, el derecho de formular la protesta.

Excitación de la Junta

Washington 25.—La actitud de los insurrectos cubanos sigue preocupando á este Gobierno.

No deja de dirigir excitaciones á la Junta revolucionaria que Estrada Palma preside para que recabe de los rebeldes la entrega de las armas y la dispersión.

La Junta de Nueva-York ha exhortado nuevamente á los separatistas armados para que depongan las armas y auxilien lealmente á las fuerzas y los generales norteamericanos que hay en Cuba.

DIMISIÓN DE UN ALCALDE

Hace pocos días el gobernador de Valencia remitió al ministro de la Gobernación la dimisión del alcalde de Oliva, acompañada de un informe en el cual proponía que le fuera admitida y el nombre del concejal que debía sustituirle.

El Sr. Capdepon aceptó el informe y dictó una real orden aceptando la dimisión y nombrando al propuesto por el gobernador.

Ayer se presentó en su despacho el alcalde de Oliva, asegurándole que no ha dimitido, y que, por tanto, el documento enviado desde Valencia es falso.

El asunto irá, como es consiguiente, á los Tribunales; pero el Sr. Capdepon dudó respecto de quien debía ejercer el cargo de alcalde, hasta que resolvieran los Tribunales sobre la falsedad de la dimisión.

A su propuesta se acordó considerar el puesto como vacante, y que lo ejerza el primer teniente alcalde.

LOS AMIGOS DE BENITO

Eramos crueles, inhumanos, verdugos de cubanos y filipinos.

Una nación, hasta entónces puramente mercantil, erigióse en Mesías de los desgraciados y nos declaró la guerra, arbolando bandera de libertad y humanidad.

Ya cambiaron de molinero...

Y el molinero nuevo, al preparar la tolva, se encuentra con que

«Como los facciosos, los rebeldes de Cuba son hombres inspirados por el propósito de combatir á todo gobierno, siéndoles indiferente que sea bueno, ó que sea malo.»

De manera que aquellos malos tratos y aquella inhumanidad, la hubiesen querido para sí los indios de Far-West americano.»

Ahora caemos en la cuenta de que los tagalos y cubanos son rebeldes por temperamento... ¿Pues no se lo decíamos á ustedes?

«Las gentes de Aguinaldo cometieron la felonía de atacar á los españoles después de haber capitulado y ahora sus compadres del departamento Oriental de Cuba tienen la audacia de querer atacar á los americanos.»

Persuádanse los estimables yankees de una verdad y es; que hay cuatro clases de gentes, que son: gente, gente cilla, gente ualla y gente usa.»

Y ahora coloquen á tagalos y mambises en la que les corresponda.

Que por nuestra parte nos contentamos con recordar el dicho del vulgo.

¡Qué amigos tienes, Benito!

ECOS LOCALES

Esta noche tendrá lugar en el teatro Principal la despedida de la simpática y bella artista Mlle. Geraldine, ejecutando nuevos trabajos que seguramente serán del agrado del público. Los tiros de precisión con rifle, que matemáticamente dispara la hermosa Geraldine, es un trabajo que con justicia ha sido muy aplaudido en cuantas poblaciones lo ha ejecutado esta celebrada artista.

En la bonita danza «La serpentina» se variarán los bailables, sustituyéndose los que se han bailado en noches anteriores por otros que gustarán tanto como aquellos.

Reciba la señorita Geraldine nuestro más entusiasta aplauso de despedida, deseándole muchos aplausos en su brillante carrera artística.

Esta tarde se verificará en la plaza de toros la anunciada corrida de toreros de muerte, que serán lidiados por la cuadrilla de señoritas toreras.

D. Enrique Listran, médico de la Casa de socorro del distrito de Palacio de Madrid, certifica: Que ha empleado la Emulsión Marfil al Guayaquil, en la practica infantil, habiendo obtenido con su uso notables curaciones, así como también haberla utilizado para él mismo en una bronquitis crónica que venía padeciendo desde largo tiempo, habiendo encontrado notable mejora en su dolencia.

En la relación de los prisioneros de la escuadra, según relación de los mismos que publica *El Liberal* de Madrid eu carta de D. Victor Coucas, figura el marinero Francisco Gómez Planell, natural del Campello.

Se encuentra algo delicada de salud la distinguida esposa de nuestro particular amigo D. Antonio Martínez Torrejón.

Deseamos el pronto restablecimiento de la enferma.

Ayer salió para Novelda el senador por esta provincia D. Angel Fernández Caro.

Durante su permanencia en dicha villa se hospedará en casa de nuestro querido correligionario D. Tomás Abad Alenda.

Esta mañana ha llegado de Mallorca el batallón de Wad-Ras.

El niño que anteayer por la tarde tuvo la desgracia de caer al agua en el muelle y perecer ahogado, ha resultado ser hijo de Antonio Valls, habitante en la calle del Bale.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	00'00
Lóndre chéque.	00'00
4 por 100 Interior.	53'00
Id. Exterior.	67'75
Amortizable.	67'50
Cubas 1886.	69'00
Id. 1890.	53'00
Banco de España.	336'00
Tabacos.	223'00
Obligaciones Tesoro.	101'60
Idem Aduanas.	87'50

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cotte y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cotte, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 31 de Agosto directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Baymundo y compañía.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS
Asalto, 52, Barcelona

Espectáculos

TEATRO-CIRCO.—Gran función para esta noche á las nueve en punto, por la compañía infantil.—La marcha de Cadiz.—Agua, azucarillos y aguardiente.—Marina (dos actos).

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las nueve: La zarzuela en un acto «Noticia fresca».—Tiros al blanco por Geraldine.—La zarzuela en un acto «Nina Pancha».—El trapeico oscilante por la bella Geraldine.—Salto mortal á la cuerda y variados ejercicios gimnastas, por la Geraldine. Gran baile de espectáculo en cuatro cuadros «La Serpentina.»

Entrada general, 50 céntimos.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 28, 3 m.

Practicándose registros domicilia- rios.

Oficial.—Manila 5 Junio 13 Agosto matáronnos 47, hiriéronnos 350, desaparecidos 186.

Témese rebeldía extiéndase Visayas.

Santiago yankees ordenado cese enseñanza religiosa.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Boteña

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería. Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

<p>GOTA LICOR del Dr. LAVILLE CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS 355</p>	<p>SÁNDALO CLIN Se toman de 9 a 12 Cápsulas diarias. Exíjase el Verdadero Sándalo Clin CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS 390</p>
<p>REUMATISMO DOLOR DE MUELAS se calma y cura por el uso de las GOTAS JAPONESAS de Mathy-Caylus CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS 400</p>	<p>TOSES se curan muy rápidamente hasta en los Niños por el uso del JARABE de AUBERGIER al Lactuario Aprobado por la Academia de Medicina de París. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS 395</p>

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito
a las jóvenes anémicas, a las señoras debili-
tadas, a los niños débiles y privados de apetito.
Cansados por los estudios ó el crecimiento.
Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el
hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las
píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para
combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles,
que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calen-
turdas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma,
la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Elegir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quinina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAU
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un recons-
tituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las
Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está
comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

ESTÓMAGO-OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las
Sales vegetales de BALBUENA
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las
primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE
CARABAÑA
Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas,
Hiposulfitadas.
Base purgante, Na₂SO₄ 10^g HO.—gr. 227
Depurativa NaS—gr. 00,499
ÚNICAS DE SU ESPECIE
INTERESA Á TODOS SABER
1.º Que no existen otras aguas sulfu-
radas sódicas que las de Carabaña.
2.º Que no existe tampoco ningún
otro verdadero manantial de aguas pur-
gantes en explotación que el de Carabaña.
3.º Que los deinas llamados manantia-
les son solamente aguas recogidas en
pozos ó charcos, exudaciones de terrenos
salitrosos.
4.º Que en el manantial de Carabaña
todo es público y todo el mundo puede
comprobarlo y tomar el agua al nacer.
El más seguro y eficaz medicamento
actual de uso á domicilio en bebida y la-
vatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas,
Antiherpéticas, Antiescrofílicas y Anti-
sífilíticas.—Declaradas por la Ciencia Mé-
dica como regularizadoras de las funcio-
nes digestivas y regeneradoras de toda
economía y organismo. Son el mayor de-
purativo de la sangre alterada por los
humores ó virus en general.
LA SALUD DEL CUERPO
interior y exterior
Opinión favorable médica universal,
30 grandes premios, 12 medallas de oro y
10 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y dro-
guerías de España y colonias, Europa,
América, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J.
Chávarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

PARA TENER LA BOCA
SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA
MENTHOLINA DENTIFRICA
QUE PREPARA EL DR. ANDRÉ DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA
PECTORAL INFALIBLE
Con este dentífrico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—
2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fétidez del aliento.—4.º Emblanquecer
la dentadura.—5.º Curar á tiempo el sarro.—6.º Aromatizar y poner
fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las
encías que las pone fuertes é insensibles á las bebidas frías ó calientes.
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso
perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.
Hay muchos frascos y frascos enjor: estos llevan un cepillo para frotar
la dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y
más si se combina con el ELIXIR.
De venta en todas las principales farmacias.



NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH
NO IRITA EL CUTIS
GUYA
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ
PRECIO 2.50 P. LA BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
y BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona
LO MIENTES POR COBRE CERTIFICADO ANTIFRANCO Y PENA

LA CASA
MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que
tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

Las verdaderas aguas minerales de
VICHY
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (higado)
Vichy-Celestins (vías urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los
depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abu-
sos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y
exigir el nombre del manantial.

ELIXIR DIGESTIVO
de **PEPSINA**
de **GRIMAULT y C^o**
Deliciosa preparación que ayuda en el hombre la
falta de jugo gástrico; elemento indispensable de la
digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Náuseas
y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos,
Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos,
Enfermedades del hígado. Combate los síntomas de las
mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los conva-
lecientes.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas fi-
nisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta
Depósito Central: Montera, 25

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39 San Nicolás, 1
Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria
de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos,
Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos